

記者的主保聖人：聖高比

何嘉麗

「記者沒有安全的空間，」聯合國教育、科學及文化組織（UNESCO）在公佈 2022 年記者的遇害數字及時間地點時如此說。記者要「面對多種形式的暴力」，包括「強迫失蹤、綁架和任意拘留、法律騷擾和網上暴力，特別是針對女性的暴力」。

記者從來不是安全的工作，實際的回報也並不吸引，但仍有不少人視記者為終身職業，可見追尋真相從來就是按壓不下的人類渴望，在現實生活中這一層意義也許只有記者的主保聖高比可以理解及給記者帶來安慰。

記者的主保聖人：聖高比（**St. Maximilian Mary Kolbe**）

生平

聖高比 1894 年於波蘭出生，父母分別為德國及波蘭人。童年時非常淘氣，母親對他長大後的發展表示擔心，小高比也開始思索這問題，並去聖堂祈禱，期間聖母向他顯現，並拿著一頂象徵殉教的紅色皇冠及一頂象徵純潔的白色皇冠，問他會如何選擇，他當時心跳難當，仍堅強地表示：「我兩頂都要。」聖母聽到他的選擇後，在微笑中消失了。

1907 年聖人與哥哥加入方濟會，於 1918 年在羅馬晉鐸，之後成立了「無原罪聖母軍團」（Crusade of Mary Immaculate），會員必須把自己獻給無原罪聖母，成為她的工具，使人們歸依基督。

軍團迅速成長，為方便傳達信息，決定印刷刊物，而無原罪聖母軍團雜誌亦應運而生。

1939 年，高比神父奉召回國。二次世界大戰爆發，德國佔領波蘭後無原罪聖母軍團成為德國人攻擊的對象。1941 年 5 月高比神父被移到奧斯威辛（Auschwitz）集中營，7 月主動代被點名的犯人赴死，8 月 14 日，聖母升天瞻禮前夕，神父伸出右臂，接受石炭酸注射，在祈禱中把自己交付聖母。

出版業務

聖高比一生從未當過記者，但他確實可與現代的傳媒大亨媲美，不單辦報紙，還有月刊，最後甚至營辦了一所電台。他在 1917 年成立「無原罪聖母軍團」（Crusade of Mary Immaculate）。之後他和 6 名同修院修士創辦了《無原罪聖母軍團》雜誌，大力宣揚福音。第一期《無原罪聖母軍團》有十六頁，發行人在前言中寫道：「由於缺少資金，我們無法向讀者保證此刊物能定期出版。」但是他們總會在緊急關頭收到捐款；雜誌也得以繼續其傳教工作。不久，修士們得到一塊地，他們又買了印刷機，於是「無原罪聖母之城」（City of the Immaculate）創立了，專門以出版刊物來做傳教工作，榮耀天主及無玷聖母。

聖高比在 36 歲那年遠赴亞洲傳教，途經埃及、越南、上海，最後停留在日本長崎，並在那裡建立了「無原罪聖母之園」（the Garden of the Immaculate）。他把福音的種子在亞洲撒播，也把聖母的愛帶到亞洲。他們辦的報紙發行人一度達到二十三萬份，月刊的發行人更超過了一百萬份。其後甚至還辦起了廣播電台，宣揚天主福音。

以生命交換生命（16670 與 5659）

奧斯威辛集中營公認為人類歷史上最邪惡的地方，在上主的巧妙安排下，卻發生了當代最善良的事。1941年2月17日高比神父被德國秘密警察逮捕，同年5月被投入奧斯威辛集中營，編號16670。7月底，有3名囚犯從奧斯威辛逃脫，集中營指揮官下令挑出10名囚犯投入禁閉室活活餓死，殺一儆百。其中一名叫方濟高尼卓（Franciszek Gajowniczek）編號5659的囚犯被挑中後哀求道：「我還有妻子和兒子！」高比神父聽到後主動要求替其赴死，並得到許可。

在禁閉室內，高比神父為其他囚犯每日舉行彌撒直至體力不支。經歷了兩周的被絕食後，只有高比神父還奇蹟地活着。集中營為騰空禁閉室，為他注射了致命的石炭酸。高比神父死後次日，也就是聖母升天節那天，他的屍體被投入焚屍爐，骨灰隨後被丟棄。

高尼卓其後活下來，成了高比神父捨己為人的活見證。

聖人的聖髑

聖人在從容就義後便被火化，何來聖髑！原來聖高比作為一位傳教士一直留有長而濃密的鬍鬚，在戰亂期間他亦深知這外貌會引來不必要的煩惱，於是他就把鬍子剃光，並隨即把鬍子扔到火爐裡火化，怎知火爐原來還未點燃，之後當年的會長 **Basilio Heiser** 把他的鬍子收好，才為聖人留下聖髑。

封聖

高比神父終其一生孝愛聖母、熱心傳教及捨己為人，其聖德深受人們認同。1971 年教宗保祿六世封高比神父為真福，1982 年教宗若望保祿二世將他列入聖品——一位殉道聖人。至此他終於成就了兒時的選擇：贏得了象徵純潔的白色皇冠，也贏得了象徵殉教的紅色皇冠了。